9. Az adatkezelés eszközei
· Szoftver

· Hardver

Archiválás

A háttértárakra mentett adataink a legnagyobb körültekintés ellenére sincsenek soha tökéletes biztonságban. Értékes adataink elvesztése ellen elsősorban más háttértárakra, pl. CD-re történő biztonsági mentések készítésével védekezhetünk.

Váratlan áramkimaradás , ill. áramingadozás okozta adatvesztések esélyét szünetmentes áramforrás beiktatásával csökkenthetjük.
Tömörítés

Hogyan tároljunk több információt egy adott méretű helyre, mint amennyi ott elfér? Az állományok nagy terjedelme miatt egyre nehézkesebbé vált az adatok biztonsági mentése, hordozhatósága, valamint elektronikus levélhez csatoltan való küldése.

A megoldás az adatok tömörítése. Az állományok tömörítése olyan esetekben célszerű, amikor a tárolt állományok mérete fontos szerepet játszik. Ilyen eset lehet pl. az állományok biztonsági tárolása vagy az egyik gépről a másikra vitele. Minden információ tartalmaz olyan, ún. redundáns részeket, amelyek hiánya nem sérti meg az információ tartalmát. Léteznek matematikai és programozási módszerek, amelyek segítségével az adatok közül az ismétlődőket ki lehet szűrni, így ennek segítségével az információt tömöríteni lehet. A tömörítés után az eredeti állomány a tartalom elvesztése nélkül kisebb helyet foglal el, mint eredetileg. Ennek az ára az, hogy felhasználáskor a fájlt az eredeti állapotába vissza kell állítani.

Tömörítő programok:

PKZIP & PKUNZIP.ZIP a pár éve a legelterjedtebb tömörítők egyike volt.


Tömörít, visszaállít

PKARC & PKXARC.ARC ma már nem használják.

LAARC.LHZ, :LZH régi program, ma már nem használják.

ARJ .ARJ több lemezes tömörítményeket kezelt.

RAR .RAR menüvezérelt, több lemezes tömörítés lehetséges.

WINZIP, WINRAR, WINARJ a fenti programok Windowsos változatai.

A legtöbb tömörítő programnak az a lényege, hogy a bájtokból álló adatfolyamot bitsorozattá állítjuk össze, majd vizsgálja az ismétlődő bitmintákat. Az új bitmintákat táblázatba vesszük fel, ha pedig olyan minta érkezik, amelyik szerepel a táblázatban, akkor a táblázatbeli sorszámát jegyezzük fel. A tömörített állomány az eredeti adatok táblázatbeli sorszámait tartalmazza. A fájl szétbontásakor a sorszámok egymásutánja automatikusan létrehozza a fenti táblázatot.

A tömörítés hatásfoka különböző. Általában a futtatható fájlok, azaz az .EXE és :COM állományokat felére tömörítik a programok, az adatállományokat, szövegeket jobban 25-30%-ra, bizonyos képállományokat -:BMB- jól 80%, másokat alig lehet tömöríteni (:TIF, :GIF,)

Minden tömörítő programnak van saját alapértelmezett kiterjesztése. Erről fel lehet ismerni.

A tömörített és a kicsomagolás utáni adatokat összehasonlítva két nagy csoportra bonthatjuk a tömörítőket:

Veszteségmentes tömörítők: a kicsomagolt adat pontosan megegyezik a tömörítés előttivel. Ilyen állományok például az alkalmazások, az adatbázisok, és a dokumentumok is. Veszteségmentes eljárás a: PKARC, PKPAK, LHA, ARJ, PKZIP, RAR, WinZip.

Veszteséges tömörítők: a kicsomagolt adat csak hasonlít az eredeti adathoz, azonban kompromisszumot kötve ezt elfogadjuk. Ezt a módszert használjuk a képek, hangok és videók tömörítése esetén.


Itt főleg az emberi érzékelés tulajdonságait, hibáit veszik alapul, itt kérdés az: mennyit hagyhatunk el az eredetiből, hogy még ne tűnjön nagynak a különbség. Az MPEG mozgóképek tömörítésére alkalmas, és főként az egymás után következő filmkockák hasonlóságát használja ki, de ide tartozik a MOV, az AVI.

Az MP3 rövidítéssel jelzett technológia lehetővé teszi, hogy CD-n vagy egyéb hordozón igen nagy helyet foglaló zeneszámokat eredeti méretük akár tizenketted részére tömörítsük, szinte minőségvesztés nélkül. Képek esetében a GIF, a JPG, a TIF a PDF

Mi a WinZip tömörítőprogramot használtuk:

A NEW nyomógombbal új archív fájlt hozhatunk létre. A megnyomása után megjelenő ablakba be kell írnunk a tömörített állomány nevét, majd ki kell jelölnünk a tömöríteni kívánt állományt.

Az OPEN gomb egy meglévő archív állományt nyit meg

A FAVORITES az archív állományok gyűjtésére szolgál, a legtöbbször használt tömörített állományok vannak benne, a listába felvehetünk új elemeket, hogy ne kelljen a használat előtt hosszan keresgélnünk.

Az ADD segítségével egy tömörített állományhoz adhatunk hozzá tömöríteni kívánt fájlokat. Ezeket a megjelenő ablakban ki kell jelölnünk, majd az ADD gomb megnyomása után megtörténik a hozzáadás. Csak megnyitott tömörített állomány esetén használható ki.

Az EXTRACT a tömörített fájlok kibontását végzi, az egészet vagy abból az általunk kijelölt fájlokat tudjuk kicsomagolnia.

VIEW egy megnyitott archív fájlban lévő anyagok megtekintésére szolgál.

A CHECKOUT indító ikont készít a Start menü Programok csoportjában, az általunk kiválasztott tömörített állományhoz.

WIZARD-dal pedig a varázsló módra válthatunk, eltervezett műveletet lépésről lépésre hajthatjuk végre, megjelenő kérdésekre kell válaszolnunk.
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Víruskeresés

A vírusok olyan számítógépes programok, amelyek egyetlen számítógépen képesek állományról állományra terjedni. A fertőzött állományok futtatásával gyorsan és észrevétlenül megfertőződhet a merev lemezen lévő többi programfájl és dokumentum. Ahhoz, hogy a vírus egy másik számítógépet  is megfertőzzön, már a gyanútlan felhasználó "aktívabb közreműködésére" van szükség: a programok, dokumentumok, lemezek küldözgetésével más gépekre is könnyen átterjednek a károkozók. A vírusok olyan programok, amelyek a számítógép használók bosszantására, tudatos károkozás céljából születnek. 

Bootvírusok

Fertőzött floppy lemezen keresztül kerülhet a gépünkbe és a merevlemez tárolón lévő boot szektort támadják meg. A boot vírus tipikus terjedési formája, hogy egy fertőzött floppyval indítjuk el a rendszert, ekkor a vírus a PC merevlemezének boot szektorába is beágyazódik, majd a fertőzött merevlemez minden a meghajtóba helyezett floppyt megfertőz. Ma már ez a vírusfajta nem jellemző

Programvírusok

Fajtától függően (dos, windows) az operációs rendszer fájl listázó parancsára lépnek működésbe és az exe, com kiterjesztésű fájlokat támadják általában. A fertőzés általában úgy történik, hogy a fertőzött program futásával a vírus a memóriába töltődik, és minden futtatott programra átterjed. 

Makrovírusok

Gyakoriságukat az Internet elterjedése okozta. A makrókat alkalmazó Word, Excel állományokra veszélyesek.

Férgek

Szaporodásuk a vírusokhoz hasonló. E-mail-en keresztül terjednek. Céljuk a terjedés és a rombolás. Ha elindítjuk a csatolt gyanús exe kiterjesztésű fájlt a levelezőlistánk összes címzettjének elküldi azt, majd utána elkezdi a rombolást 

Trójai Faló

Hasznos alkalmazásnak álcázza magát, miközben kártékony.
Lopakodók

Az antivírus programot, az operációs rendszert megkerülve a gép memóriájába maradva, a fájl méreteit, az operációs rendszer jellemzőit és a könyvtár struktúráját megváltoztatják.

Retrók

A víruskereső alkalmazásokat nemcsak kijátszani, hanem hatástalanítani igyekeznek.
Poliformok

Bármely vírus lehet poliform, hogy nehezebben lehessen elcsípni azokat, minden fertőzéskor megváltoznak.

Vírusfelismerés

· Indokolatlanul megváltozik egy fájl mérete

· Indokolatlanul eltűnnek vagy megjelennek fájlok

· Nem indulnak el programok

· A háttértárak szabad kapacítása hirtelen lecsökken

· Megváltozik egy program felülete

· Bármilyen különös szokatlan viselkedés

· Vírusfelismerő program futtatása a rendszeren

Védekezés a vírusok ellen

Legjobb védekezés ebben az esetben is a megelőzés. Nagyon fontos, hogy mindig csak tisztázott eredetű programokat, adatokat használjunk. Csak jogtiszta szoftverekkel dolgozzunk. Kerüljük az ismeretlen lemezek alkalmazását számítógépeinken. Ha lemezeinket más számítógépben használtuk, utána ellenőrizzük azokat víruskereső programokkal. A fenti szabályok alkalmazása mellett folyamatosan ellenőrizzük számítógépünk háttértárait és lemezeinket víruskereső és törlő programokkal. Megfelelő időközönként archiváljuk az állományainkat, hogy az esetleges fertőzés után is helyreállíthatók legyenek.

Vírusirtó szoftverek:

A jelentősebb vírusirtó termékek weboldalai mind megtalálhatók az Interneten.

A Symantec Norton AntiVirus, a legtöbbet dicsért víruskereső alkalmazás. Felismerték, hogy a hatékony vírusirtás mellett legalább olyan fontos az egyszerű kezelhetőség. A vírusdefiníciók frissítése például teljesen automatizált, viszont csak egy évig ingyenes.

Hazánkban ugyancsak hagyománnyal rendelkező McAfee cég VirusScan próbaterméke általában megtalálható a magyarországi számítástechnikai magazinok CD-mellékletein, de le is tölthető Internetről. Újdonságszámba menő szolgáltatásuk a McAfee.com Clinic, online Internetes vírusirtást és PC karbantartást biztosít az előfizetőknek. 

Lemezkarbantartás

Lemeztöredezettség-mentesítő

A Lemeztöredezettség-mentesítő a helyi kötetek elemzésére, valamint a fájl- és mappatöredékek megkeresésére és egyesítésére szolgáló rendszereszköz. 

Operációs rendszer segédprogramjai

-Rendszerközeli programok: az operációs rendszerek kiegészítéseként jelentek meg. Az operációs rendszerek fejlesztésénél korábban fontosabb szempont volt a működőképes, tömör programok készítése, mint a magas szintű, "felhasználó-barát" kommunikációs szolgáltatások biztosítása. Ezen a helyzeten próbálnak javítani a rendszerközeli programok. Általában grafikus felhasználói felülettel rendelkeznek. Ide tartoznak a vírus kereső és irtó, valamint a különféle tömörítő és fájl kezelő programok.
Az adatkezelés eszközei: tömörítés, kicsomagolás, archiválás, adatvédelem
Tömörítés
A tömörítés lényege: Minden információ tartalmaz ismétlődő jeleket. (Redundancia) A tömörítés nem más, mint a redundancia csökkentése. Vagyis ugyanazon információ kisebb jelsorozattal való ábrázolása.

A tömörítés előnyei: 
· Az állományok méretet kisebb lesz, így kevesebb helyre lesz szükség a tárolásukhoz. Rövidebb idő alatt továbbítható a hálózaton. 

· A tömörített állományok kiterjesztése nem EXE vagy COM, ezért az ilyenekre “vadászó” vírusok nem fogják megfertőzni. 

· Az archívumok megadott méretű részekre szeletelhetők. Ez azt jelenti, hogy az archívum tartalma több különálló fájlra lesz elosztva. Ezzel a megoldással nagy állományokat tudunk lementeni több 1,44 MB-os kapacitású lemezre. 

A tömörítés hátrányai

A kisebb jelsorozatba kódolás és az abból történő visszakódolása az eredeti jelsorozatnak jelentős művelet igénnyel bírhat. Továbbá ha az archívum valamilyen oknál fogva megsérül, akkor alig marad esélyünk arra, hogy az archívum teljes tartalmához hozzáférjünk.

A tömörítés típusai

· Két nagy csoportra bontható: a veszteséges és veszteségmentes.

· Veszteséges: olyan állományoknál használható, amelyeknél nem okoz problémát az adatok részleges elvesztése vagy sérülése. Ilyenek Pl.: a multimédiás állományok, hang és videó illetve egyes képformátumok. Pl.: JPG, MPEG, WMV, MP3 

· Veszteségmentes: olyan állományoknál használjuk ahol megengedhetetlen az adatok bármilyen írányú elvesztése, sérülése. Ilyenek a futtatható állományok. 

Tömörítő programok csoportosítása

· Általános fájltömörítők: Archiválásra használják. Céljuk a kis méret elérése és az összetartozó fájlok egy állományként való kezelése. A tömörítés aránya a fájl típusától függően változik. Általánosan 2-4 szeres. Egyes képfájloknál az arány 8-12 szeres, szöveges fájloknál 3-6 szoros, a futtatható fájloknál 1,5-2,5 szeres. Pl.: ARJ, RAR, ZIP, ACE, UC2… 

· Tömörített állományokból futó programok: A legtöbb végrehajtható program nagyobb helyet fog a merevlemezen, mint amekkorára szüksége van. Ezért úgy járnak el a hely csökkentése érdekében, hogy az EXE fájlok elejére egy különleges program rész van, amely kitömöríti először az EXE fájl különböző futásra alkalmas program részeit majd át adja a vezérlést. Ez a megoldás csak a merevlemezen való kisebb helyfoglalást segíti, a memóriába az eredeti méretével kerül. 

· Lemezegység tömörítők: Ezek a fajta tömörítőprogramok a memóriában foglalnak helyet és a merevlemezen tömörítve tárolt adathalmazt, úgy mutatja, mint ha nem is lenne tömörítve. A tömörített lemezegységet, ha a tömörítő program nélkül vesszük szemügyre, egyetlen hatalmas állomány található, amelyet segédprogrammal megtekintve egy zagyva bájt halmazt látunk. Ezzel szemben ez a nagy állomány egy látszólagos lemezegység, és a memóriában maradó ki-be tömörítővel úgy használható mint egy valódi lemez egység. Pl.: DoubleSpace, DriveSpace. 

Tömörítési eljárások

· Futási hosszkódolás: akkor alkalmazzák, ha egy adatmezőben sok azonos elem van. Veszteségmentes. 

· Különbség kódolás: A lassan fokozatosan változó adatok esetén alkalmazzák. Megj.: Nem az adatott hanem annak változását tárolja. 

· Huffmann kódolás: Lényege, egy kód összerendelés, amely a tömörítetlen adatok közül a gyakrabban előfordulókat, rövidebb, a ritkábban előfordulókat, hosszabb kóddal jelöli. 

· Fraktál közelítéses tömörítés: Képek tömörítésére használják, lényege, hogy igyekszenek a képek részeit fraktálalakzatokkal közelíteni és ezeknek az adatait tárolja el. Ez veszteséges tömörítés. 

ARJ 2.41
Szóköz választja el a szakaszokat. Enter zárja le a parancssort. A szögletes zárójelbe foglaltak nem kötelezőek, az „|” szimbólum vagylagosságot jelent.

ARJ <parancs>[{/|-}<kapcsoló>{+|-}]archívumnév[forráskönyvtár][áll.leírók]

Néhány parancs:

·   a állományok hozzáadása 

·   c megjegyzések készítése 

·   e állományok kibontása az aktuális vagy a megadott könyvtárba 

·   g titkosítás bekért jelszóval 

·   p állományok nyomtatása 

·   x állományok kibontása teljes útvonalnévvel 

Néhány kapcsoló:

· /va megállapítja a rendelkezésre álló helyet és ennek megfelelően készíti el az archium fájlt 

· /je önkibontó EXE állományt készít (SFX ((SelF-eXtracting ) készítése) 

Kicsomagolás

Kicsomagolás: A tömörített adatok eredeti állapotba való visszaállítását szolgálja.

Archiválás

Az archiválás feladata: Egy adat csoportról történő tartalék biztonsági másoltat készítése illetve annak visszaállítása.

Adatvédelem
Az adatvédelem feladata: Tömörítvény vagy archívum állományok sérüléseinek kiküszöbölése illetve javítása valamint az illetéktelen hozzáféréstől való védelem és a programozott rosszindulatú programoktól (vírus, féreg) való védelem.

Az adatvédelemnek 2 típusa van. A hozzáférés ellen való védelem és az adat integritási melyeknek van hardveres és szoftveres fajtája.

A hardveres védelembe tartozik a speciális chipkártya amelyet egy speciális ellenörző egységbe kell helyezni, hogy a számítógéphez hozzá férhessünk, valamint a digitális aláírás amely úgy szint egy speciális kártya melyet a leolvasóba helyezve a kártyán lévő jelsorozatot leképzi és az adott állományhoz csatolja.

A szoftveres védelembe tartozik a jelszavas védelem és a felhasználói csoportok megadása. A jelszavas védelemmel az egyes állományokat vagy könyvtárakat lehet levédeni egy biztonsági kóddal melyet minden egyes belépésnél meg kell adni. A felhasználói csoportokkal pedig rétegeket lehet kialakítani ahol az egyes felhasználók csak azokat az állományokat érhetik el és csak azt tudják végre hajtani rajtuk amelyet a rendszergazda megadott jogosultság ként.

Az adat integritás softwares részéhez tartozik a parítás bit. Egyetlen hiba esetén az adat bit az ellenkezőjére fordul melyet a parítás ellenőrző észrevesz és módosítást kér.

A hardveres fajtához tartozik a tükrözés, amellyel egy egész logikai meghajtóról lehet biztonsági másolatot készíteni. Ezt a módszert általában szerver gépeknél használják, a rendszer meghibásodásának gyors megjavítására.

Adatok tömörített tárolása

Tömörítés: adataink redundans (felesleges) információinak lehetséges egyszerűsítésével létrehozható méretcsökkenés

Tömörítő programok:

· WinZIP: a ZIP fájlok kezelésére készült, de kezel más eljárással tömörített fájlokat is

· WinRAR: a RAR fájlok kezelésére készült, de kezel más eljárással tömörített fájlokat is

· WinACE: az ACE fájlok kezelésésre készült, de kezel más eljárással tömörített fájlokat is

· Vannak tömörítő programok, amelyek nincsenek semmilyen tömörítésre specializálódva, több tömörítési technikát képesek használni

Amennyiben nem vagyunk biztosak benne, hogy valakinek van-e megfelelő programja a kicsomagoláshoz, készíthetünk ún. önkicsomagolót, így a létrehozott állomány tartalmazza a kicsomagoláshoz szükséges programot is

Előnyei:

· Kisebb helyet foglal

· Interneten keresztül gyorsabban továbbítható

· Lehetséges jelszavas védelem

Hátrányai:

· Az adatok esetleges vesztésének esélyei (ellene van a CRC ellenőrzés)

· Csak kicsomagolás után olvasható, módosítható egy-egy fájl

· tétel: Ismertesse az adat és információ fogalmait! Mit értünk adatbiztonságon? Milyen adatbiztonsági intézkedéseket vezetne be, ha tudja, hogy számítógépén más is dolgozhat? 
Az információ az informatika alapfogalma. Az informatika a számítógépes információ előállításával, feldolgozásával, továbbításával és tárolásával foglalkozó műszaki tudomány. Történeti áttekintés: Az informatika az 1940.es évek során vált önálló tudománnyá. A Luftwaffe bombázásokkal akarta előkészíteni az angliai partraszállást. Az angolok titkos észlelő berendezése a radar volt. A radar-állomások mérési adataiból lehetett meghatározni a bombázók helyzetét és repülési pályáját. Ehhez kellett kiszámítani a légvédelmi tüzérség lövedékeinek pályáját. Kézzel az adatok feldolgozása időigényes és nehézkes volt. Norbert Wiener matematikus kapta feladatul, hogy a mért adatokat és a hozzájuk kapcsolódó számításokat elvégezze, továbbá oldja meg az ágyuk vezérlését. Wiener felismerte, hogy egy szervezet működését a rendszeresen cserélt és feldolgozott információk teszik lehetővé. Továbbítani csak közleményt lehet, amelynek információ-tartalma van. A közlemény csak akkor érthető, ha az adó és a vevő közös nyelvet beszél. A közlemény jelkészletből épül fel. Claude Shannon foglalkozott közlemények előállításával, amelyek minden jelükben információt hordoznak. Az ilyen információt nevezzük hírnek. A hírek együttesen a hírkészletet alkotják. Az információ testet öltése kulcsfontosságú az informatikában. Ehhez a feladó valamilyen módszerrel előkészíti a közleményt. A továbbító közegre bízva eljuttatja a címzetthez. A címzett átveszi és megpróbálja a közleményből a megfelelő információt kinyerni. A feladó neve: adó, a címzett a vevő. A közlemény előállítása a kódolás. Az információ kinyerése a dekódolás. A kódolás és dekódolás mindenkor a formai- (szintaktikai), és logikai (szemantikai) szabályok figyelembe vételével történik. A számítógépek használata során nyelvünk jeleinek (betűinek) be- és kivitelére egyfajta formális nyelvet alakítottak ki. Ennek a kódolásnak az eszköze az ASCII (american Standard Code for Information Interchange). Ennek a kódrendszernek a figyelembevételével készültek a nemzeti kódlapok. Magyarország számára a 852-es jelű Latin II, valamint ANSI és ISO nemzetközi szabvánnyal megegyező Windows alatti 1250-es kódlap készült el. A Magyar Szabványügyi Hivatal is ezeket fogadta el. Az ASCII kódlap első 128 jelével nem volt probléma. Ez az angol abc-t tartalmazza és speciális jeleket. Ez az első byte tartalmát adja meg. Viszont a második byte-on kellett a nemzetfüggő abc-k karaktereit kódolni. Ez sok vitára adott okot. Titkosítás: Sok esetben szükséges az, hogy az üzenetet csak címzettje tudja dekódolni. Ez a folyamat a titkosítás. Egyik legmegbízhatóbb a többi eljárás mellett a prímszámkódos módszer. Adatbiztonság: Nem csak titkosítás útján érhető el az, hogy illetéktelen személyek ne juthassanak hozzá adatainkhoz. A több-felhasználós gépek, illetve szoftverek lehetővé teszik, hogy egy felhasználói név és jelszó segítségével ne férjen más hozzá adatainkhoz. Egyszerűbb fizikai biztonságot jelent az, ha valaki saját adathordozón tárolja adatait, és használatkor azt csatlakoztatja számítógépéhez. Ha más is dolgozhat egy közös gépen, tegyük adatainkat Pen Drive-ra, vagy mobil Rack-re. Átmeneti megoldást jelenthet egy-egy könyvtár rejtetté, vagy írásvédetté tétele.

Az adat és az információ jelentése, az adat biztonsága
Adat: az információ alapegysége; tények, fogalmak, jelenségek mértékegység nélküli, jelentésüktől elvonatkoztatott formája.

Információ: általános értelemben információ minden olyan jel, szimbólum vagy jelzés, amellyel az ember képes más emberre hatni oly módon, hogy ettõl viselkedése megváltozzék

Adatbiztonság: olyan technikai elemeket, módszereket jelent, amelyekkel az adatvédelemben megfogalmazott alapelveket érvényre juttatjuk.

Veszélyek:

· Adatlopás: illetéktelenek jutnak hozzá adatainkhoz pl.: személyes leveleinket olvassák el

· Adatmódosítás: illetéktelenek módosítják adatainkat

· Adatvesztés: vagy meghibásodás következtében, vagy valaki által elvesznek adataink

Az adatbiztonsági eljárásokkal biztosítjuk, hogy:

· Az adatok megfelelő helyen és időben rendelkezésre álljanak

· Csak a tulajdonos engedélyével lehessen megváltoztatni

· Szükség esetén bizalmasan kezeljék

· Hitelesek legyenek

· Feldolgozásuk zavartalan legyen

Védelmi típusok:

· Hozzáférés elleni védelem: adatokhoz való hozzáférhetőség érdekében, általában jelszavas védelem, szükséges pl.: mobiltelefon PIN kódja

· Vannak különböző szintjei a hozzáférhetőségnek.

· Adatvesztés elleni védelem: az adatok, bármiféle meghibásodás következtében való sérüléstől való védelme, általában archiválással pl.: CD-re lementés vagy két háttértárolóra egyszerre
13. Adatok tömörített tárolása, elõnyök és hátrányok
Vázlat:
· Adattömörítés célja, elõnyei, hátrányai

· Veszteséges és veszteségmentes tömörítés jellemzõi

         Tömörítés a gyakorlatban

Az adathalmazok ismétlõdõ (redundáns) jeleket tartalmaznak, terjengõsek, nem a lehetõ legrövidebbek, legtömörebbek. Sokszor ugyanazt az információt rövidebben is le lehet írni, kódolni, erre szolgálnak az adatok tömörítésének lehetõségei. A tömörítés a jelsorozat redundanciájának csökkentése, az adatok matematikai alapon történõ átkódolása úgy, hogy ugyanazt az információt kevesebb jellel fejezzük ki. Az eredményként kapott adathalmaz mérete az átkódolás révén kisebb az eredeti adatokénál, gyakran csak töredéke. A felhasználásához általában vissza kell alakítani az eredeti formátumra, amihez külön programra van szükség. Az adatok visszaalakítását kicsomagolásnak nevezzük.

A tömörített adatok érzékenyebbek a sérülésre, mint a tömörítés nélküliek. Sérülés esetén a kicsomagoló program jelzi, hogy hiányosak az adatok, visszaállítani nem tudja õket, esetleg a sérülés elõtti részeket. Hátránya még, hogy lehetséges az adatok esetleges vesztése, és egy-egy fájl csak kicsomagolás után olvasható ill. módosítható. Az adatok tömörített tárolásának elõnye, hogy kisebb helyet foglal az adat számítógépen, az Interneten keresztül gyorsabban továbbítható, és lehetõvé teszi az adat jelszavas védelmét.

A tömörítésnek alapvetõen két típusa van, a veszteségmentes és a veszteséges tömörítés.

Veszteségmentes tömörítés
A veszteségmentes tömörítés olyan kódolás, melynek eredményeként létrejött kódolt (tömörített) jelhalmaz rövidebb, mint az eredeti, azaz kisebb az adatmennyisége, és a tömörített adathalmazból tökéletesen visszaállítható az eredeti, tehát a tömörítés nem okoz adatvesztést. Ilyen módon tömörítünk programokat, dokumentumokat, hiszem ezeknél fontos a tökéletes visszaállítás lehetõsége.

Mivel mindenféle adatot digitálisan (számokkal) kódolunk, a tömörítõ program a számsorozatot rövidíti le. Például a 3555555227777 számsor 13 db egyjegyû számból áll, melyet a program oly módon tömörít, hogy balról haladva megadja a számot, és azt, hogy hányszor ismétlõdik. Így az eredmény 31562274, ami csupán 8 db szám, tehát 8/13 arányban történt az eredeti adatsor tömörítése. Képek esetében gyakori, hogy sok azonos színû pont van egymás mellett, így jelentõs rövidítést érhetünk el.

A tömörítés mértéke nem csak a tömörítési eljárástól, hanem az adathalmaz tulajdonságaitól is függ, például vannak-e ismétlõdõ adatok, az egyes jelek vagy jelcsoportok milyen gyakorisággal fordulnak elõ? 
Veszteségmentes tömörítés például a ZIP, ARJ, RAR, Huffman-kódolás, LZW
Ezek a tömörítõprogramok elemzik az állomány szerkezetét, és annak függvényében határozzák meg a tömörítési eljárást.

 

 

A veszteségmentes tömörítõ eljárások csoportosítása:

· Parancssorban, vagy DOS környezetben elérhetõ tömörítõk

· Windows alapú alkalmazások

· Az operációs rendszerbe integrált tömörítési eljárások

 

Veszteséges tömörítés
A veszteséges tömörítés olyan kódolás, aminek eredményeként létrejött kódolt (tömörített) jelhalmaz sokkal rövidebb, mint az eredeti, azaz kisebb az adatmennyisége, de a tömörített adathalmazból nem állítható tökéletesen vissza az eredeti, csak jó közelítéssel, tehát információt vesztünk, bár nem túl sokat.

Ezt a tömörítési típust használjuk például digitális fényképek, hangok, mozgóképek esetén, mert ezeknél nem fontos a tökéletes visszaállítás lehetõsége. A kis eltéréseket a szem nem érzékeli, bár valamit romlik a tömörített anyag minõsége. Minél nagyobb mértékben tömörítünk egy adatot, annál rosszabb lesz annak minõsége. A veszteségesen tömörítõ programok esetében be lehet állítani a tömörítés mértékét, van, ahol állományméretben, van, ahol minõségben. Ezzel a tömörítési típussal sokkal nagyobb megtakarítást lehet elérni, míg a veszteségmentes eljárások az eredeti méretet csak harmadára-negyedére csökkenti, addig a veszteséges eljárások hatodára-tizedére.
Veszteséges tömörítés például hangok esetében az MP3, színes képeknél a JPEG, mozgóképeknél pedig az MPEG.

Tömörítés a gyakorlatban
A Windows XP-ben tömörített mappát a Fájl →Új →Tömörített mappa paranccsal hozhatunk létre. Ebbe a tömörített mappába másolt fájlokat a rendszer ZIP kiterjesztéssel tömöríti, a kimásolt fájlokat pedig kicsomagolja.

WinZip-pel vagy WinRar-ral való tömörítéskor megkeressük a mappát, kijelöljük a tömöríteni kívánt fájlokat, majd az Add eszközre kattintva a dialógusablakban beírjuk a helyet és a tömörített állomány nevét. Ezután kiválasztjuk a tömörítés típusát (zip, rar). A fájlok kicsomagolása hasonlóan, de az Extract to ikonnal történik.

Windows Commanderrel a kijelölt állományokat vagy alkönyvtárat az Alt + F5 billentyû-kombinációval, illetve menübõl tömöríthetjük. Az ilyen módon tömörített fájlokat az Alt + F9 billentyûk lenyomásával csomagolhatjuk ki.

Egyes alkalmazásokból tömörítve is menthetünk, ilyen például a Paint rajzolóprogram, amelyben jpeg formátumba mentve tömörítjük a képeket.

Léteznek ún. önkicsomagoló állományok, melyek nem csak a tömörített fájlt tartalmazzák, hanem a kicsomagoló programot is (make exe file).

Az archívumba gyakran egész könyvtárszerkezetet (a fájlokkal együtt) betömörí
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